Урок письма
(методическая разработка)
1 урок

Тема урока: Пишите письма!

Цели урока: 1) познакомить с правилами написания письма;

2) разработать этические законы переписки;

3) активизировать интерес учащихся к эпистолярному жанру;

4) учить самостоятельно работать с информацией;

5) подготовить к написанию письма по конкурсной тематике.
Оборудование:

1) карточки для учащихся:

а) с этическими законами переписки;

б) с правилами письма;

в) с образцом заполнения конверта.

2) диск с песней В. Лебедева-Кумача и И. Дунаевского «Широка страна моя родная»;
3) отпечатанные письма А.С. Пушкина.
Ход урока:
I Постановка проблемы

(В начале урока каждый ребёнок получает письмо. Желательно, чтобы письма вручил настоящий почтальон. Учитель должен позаботиться, чтобы письмо было для каждого  ученика от близкого человека: мамы, папы, бабушки, брата, сестры, друга и т.д.)

После того, как дети прочитают письма, учитель спрашивает:
- Какие чувства вы испытали, когда получили письма? А когда их читали?

- А вы часто получаете письма? А сами их пишите?

- К сожалению, в наш век информационных технологий письма пишут всё реже и реже. Наше отношение к письменному слову поразительно бездумно. Уже сейчас некоторые наши современники, покинув стены школы, ограничиваются тем, что пишут два-три заявления в год. Ну а чтобы написать письмо…  Такой мысли и не возникает вовсе, ведь можно пообщаться с помощью интернета, мобильного телефона…

А было время, когда письмо являлось единственным источником сообщения. Сначала письма были устные. С устными сообщениями посылали гонца. Такой вестник заучивал «письмо» со слов отправителя. А затем пересказывал его адресату. Память об этом сохранилась в нашем языке: мы чаще говорим «в письме сказано», а не «в письме «написано».

С конца 15 века появляются первые почтовые учреждения, появляется новый вид почтовых услуг населению – платная доставка судебных повесток.

Началом же возникновения почтовой связи является зарождение письменности. В качестве почтальонов стали использовать почтовых голубей.
В 19 веке с появлением железных дорог и пароходства, а в 20 веке ещё и самолёта скорость почтовых рассылок увеличилась. Почта приобрела общегосударственное значение и стала обслуживать всех граждан. Со временем почта становилась более усовершенствованной, появились дешёвые почтовые таксы, а также целый ряд новых почтовых услуг.

Даже когда был изобретён телефон, телеграф, радио, почта не утратила свою   важную роль средства массового общения.

На самом же деле «говорить по бумаге», так некоторые северные народы называют письмо, в какой-то мере чудо. Ведь письмо – это всегда новая информация, это сосредоточение мыслей, это самые разные мнения. Это и воплощение страсти, и отдушина для смятения чувств. Письмо – это прежде всего беседа с другим человеком.

Мы сегодня собрались, чтобы подумать, понять, что значит письмо, какие правила написания писем существуют, попытаемся сами выработать этические законы переписки. Кроме раздумий вы напишете письма на конкретную тему. 

II Выработка этических законов переписки
- А как вы думаете, а зачем письма существуют?

- Я с вами согласна, задача письма – объединить людей, разделённых пространством и временем. Письмо – это рука, протянутая другому человеку, исповедь, содержащая чувства и мысли, скрытые от постороннего взгляда. Письмо  - это всегда что-то личное. Поэтому при переписке необходимо соблюдать определённые законы. Я предлагаю вам объединиться в три группы, каждая группа самостоятельно выработает этические законы переписки. Сформулировать их вам помогут высказывания писателей. (Каждая группа получает карточки №1).

	Карточка №1

1. Нельзя писать в пустоту. Работая, надо представлять себе того милого человека, которому ты рассказываешь всё лучшее, что накопилось у тебя на душе и на сердце. Тогда придут сильные и свежие слова.  (К. Паустовский)

2. «Весна  на Крутой речке. Посвящается Матери», - озаглавил я свои крутореченские записки. И когда я писал, думал о Матери, боялся хотя бы на йоту погрешить против правды. «Стану читать, она почувствует фальшь, покраснеет, опустит глаза…» (Е.Пермитин)

3. Письма – это сугубо личное достояние, и читать чужие письма безнравственно, как вообще лезть в чужую жизнь. (Д. Гранин)


К а ж д а я   г р у п п а   п р е д с та в л я е т   с в о й   в а р и а н т

(Например. 1. Пишут всегда для кого-то.

2. В письмах нельзя лгать.

3. Неприкосновенность письма.)
Затем  листы с записанными законами вывешиваются на доске.

III Знакомство с правилами письма и видами писем.

- Письма бывают деловые (официальные), дружеские, поздравительные. Письмо не только связывает нас с людьми, но и обязывает. На официальные письма необходимо отвечать в течение месяца, но личные правила этикета допускают задержку с ответом на 1,5 – 2 недели.

Прежде чем писать письмо, его надо обдумать. Ведь не безразлично, кому писать, что писать, когда писать и как, а также зачем писать и сколько.
IV Знакомство с письмами классика русской литературы А.С. Пушкина и их анализ.

- Сейчас познакомимся с письмами великого русского писателя и поэта А.С. Пушкина.
1. Любезный, Николай Васильевич, очень благодарю Вас за письмо…
Поздравляю Вас с первым Вашим торжеством… У нас всё благополучно: бунтов, наводнения и холеры нет. Жуковский расписался; я чую осень и собираюсь засесть…  Будьте живы в Петербурге, что довольно, кажется, мудрено.

(А.С. Пушкин -  Н.В. Гоголю, 25 августа 1831 года, Царское село)
2. Ваше превосходительство изволили требовать от меня объяснения, каким образом стихотворение моё, «Древо яда», было напечатано в альманахе без предварительного рассмотрения государя императора: спешу ответствовать на запрос Вашего высокопревосходительства.

Я всегда твёрдо был уверен, что высочайшая милость, коей неожиданно был я удостоен, не лишает меня и права, данного государем всем его подданным: печатать с дозволения цензуры.
Имея необходимость объяснить лично Вашему высокопревосходительству некоторые затруднения, осмеливаюсь просить Вас назначить час, когда мне можно будет явиться.

(А.С. Пушкин – А.Х. Бенкендорфу, 7 февраля 1832 года)
3. Милый друг мой, я в Болдине со вчерашнего дня… Последнее письмо моё должна ты была получить из Оренбурга. Оттуда поехал я в Уральск.

Тамошний атаман и казаки приняли меня славно, дали мне два обеда, подпили за моё здоровье, наперерыв давали мне все известия, в которых имел нужду, накормили меня свежей икрой, при мне изготовленной… В деревне Берде, где Пугачёв простоял шесть месяцев, имел я удачу – нашёл 75-летнюю казачку, которая помнит это время…. Я от неё не отставал, виноват: и про тебя не подумал. Теперь, надеюсь, многое привести в порядок, многое написать и потом к тебе с добычею…
(А.С. Пушкин – Н.И. Пушкиной, 2 октября, 1833 г.)
4. …Здорова ли ты, душа моя? И что мои ребятишки? Что дом наш, и как ты им управляешь? Вообрази, что до сих пор не написал я ни строчки, а всё потому, что не спокоен. В Михайловском нашёл я всё по-старому, кроме того, что нет уже в нём няни моей и что около знакомых старых сосен поднялась, во время моего отсутствия, молодая сосновая семья, на которую досадно мне смотреть, как иногда досадно видеть молодых кавалергардов на балах, на которых уже не пляшут.
Но делать нечего: всё кругом меня говорит, что я старею, иногда даже чисто русским языком…

(А.С. Пушкин – Н.И. Пушкиной, 25 сентября 1835  года, Тригорское)
- Прочитаем выразительно письма А.С. Пушкина.
- Проанализируем понравившееся письмо  и поразмышляем над ним:



а) кому и когда адресовано (на основании указаний в скобках);



б) какие использует автор обращения?  О чём говорят эти обращения;


в) определите вид письма (официальное, бытовое, дружеское, деловое), на основании чего вы так решили;


г) найдите разницу в письмах в зависимости от адресата.
V  Иногда стоит оставить копию письма, чтобы, может быть, лучше запомнить, что писал, и затем развивать свои мысли в следующем письме. Письма надо хранить и беречь.
Существуют правила письма, правила, которые соблюдаются очень строго. (Каждый ученик получает конверт, в котором находится карточка №2 с правилами письма. Предлагается прочесть и постараться запомнить эти правила).

	Карточка №2

1. В письме обязательно должна быть указана дата и место его написания, можно уточнить ещё и час (например, г. Смоленск 25.04.2015, 12 часов дня).

2. Если обращаться на «ты», то писать это местоимение с маленькой буквы. Если вы называете адресата на «Вы», то обязательно пишите это слово с большой буквы.

3. Если письмо окончено и подписано, а вы забыли что-то существенное и хотите продолжить письмо, то принято ставить две латинские буквы с точками: P.S. (постскриптум), т.е. после подписи, а окончание письма пометить первой буквой своего имени. Например, вместо Наталия в постскриптуме надо поставить только букву Н с точкой. Бывает и P.P.S.(после постскриптума).

4. Писать следует чётко, понятно, вежливо, доброжелательно и скромно.

5. При отправлении писем стоит обращать внимание на то, как правильно пишутся реквизиты адреса на почтовых отправлениях. Помните: на  почтовых отправлениях реквизиты  отправителя и адресата пишутся отправителем. В адресе не должно быть сокращённых названий, не относящихся к адресу знаков.
Реквизиты пишутся в следующем порядке:

а) наименование адресата (для граждан – фамилия, имя, отчество (при наличии);

б) название улицы, номер дома, номер квартиры;

в) название населённого пункта (города, посёлка и т.п.);

г) название района;

д) название республики, края, области;

е) название страны (для международных отправлений);

ж) почтовый индекс.

Адрес адресата пишется в правой нижней части почтового конверта. Адрес отправителя – в левом верхнем углу.


- О каких правилах письма  вы узнали?
- Я думаю, что вы обязательно воспользуетесь этими правилами, когда будете писать письма. «… чтобы научиться ездить на велосипеде, надо ездить. Чтобы научиться писать, надо писать!» -  так советовал академик Д.С. Лихачёв. Что ж, давайте писать, писать письма. Сейчас мы подумаем, а потом напишем письма на конкурсную тему.

2 урок

I Постановка проблемы, определение целей урока.

В школу пришло положение о региональном этапе Всероссийского конкурса «Лучший урок письма» 2015 г. Послушайте, по каким номинациям проходит этот конкурс (зачитываю).
70-летию Великой Победы посвящается:

· Письмо ветерану

· Письмо первым суворовцам

· «Есть такая профессия – Родину защищать…»
«С чего начинается Родина…»
· «Россия – Родина моя: я другой такой страны не знаю…»

· «Народы издревле родные»

· «Горячее сердце»

· «Мой рецепт счастливой семьи»

· «Из глубины веков. Истории и легенды моей семьи»

«Как изменить мир к лучшему»

· Напиши письмо и расскажи о мире, в котором тебе  хотелось бы вырасти

· «Кем я хочу стать, чтобы сделать мир лучше»
· «Школа будущего»

· «Классная история. Истории случаются с теми, кто умеет о них рассказать»

· «Я выбираю спорт»

- А как вы думаете, для чего я вам об этом говорю?

- Какова же цель нашего урока? (Познакомившись с правилами написания писем, написать письмо на конкурсную тему)

- А что нужно для этого сделать? (Выбрать тему, близкую и понятную. В результате выбора приходим к выводу, что самая близкая тема – «Россия – Родина моя: я другой такой страны не знаю…»

II Формулировка проблемы

- Итак, мы сегодня с вами будем писать сочинение на конкурс по теме «Россия – Родина моя: я другой такой  страны не знаю…»

- О чём мы должны подумать, прежде чем писать письма? Ваше мнение. (Выслушиваю учащихся, пока не скажут, что необходимо выбрать адресата, кому писать письмо).

Учащиеся предлагают, кому можно написать письмо о 
Родине, на доске появляются записи.

1. Американскому ровеснику.

2. В редакцию газеты.
3.  Другу, подруге из стран Ближнего Зарубежья (в Белоруссию, Казахстан и т.д.).
4. Президенту нашей страны В.В. Путину.
В письмах, как мы уже говорили, не только рассказывают о чём-либо, но и выражают свои чувства.

- Какие чувства у вас возникают при слове Родина, Отчизна, Отечество, Россия?

(Учащиеся называют чувства: гордость, любовь к стране, патриотизм, уверенность в завтрашнем дне и т.д.)
III Прослушивание песни «Широка страна моя родная» на слова В. Лебедева-Кумача, музыку И. Дунаевского.

- Скажите, после прослушивания песни, какие ещё чувства к своей стране у вас появились?

IV Работа над содержанием письма.

- О чём можно написать в письме, рассказывая о свое Родине? (В результате коллективной работы появляются на доске пункты плана, который можно использовать по своему усмотрению. Этот план будет являться своеобразной подсказкой).

1. О необъятных просторах России, красоте и разнообразии природы.

2. О величии истории страны.

3. О людях, являющихся историей и гордостью нашей страны.

4. О миролюбивой политике.

5. О сострадании и помощи к людям других стран.

6. О многонациональности и дружбе всех наций.

7. О свободе слова, о правах и возможности учиться.

8. О счастливом детстве.

9. О богатстве полезными ископаемыми.

10. О нашем президенте  и т.д.

V Написание писем (черновик)

- Приступаем к работе над письмом и не забываем о тех правилах, о которых мы говорили на первом уроке. Если забыли, обращаемся к карточке.

VI Чтение писем вслух.
VII Рефлексия

- Какова была цель нашего урока?

- Что нужно было сделать?

- Решите сами: можно ли послать ваше письмо на конкурс? Почему?

- А чьё бы письмо вы порекомендовали послать? Почему? (В результате анализа писем находим те письма, которые можно отправить на конкурс).

VIII Работа над подписыванием конверта.

- В латинском языке письмо именовалось словом epistola, которое, в свою очередь, происходило от греческого слова epistole, означавшего посылку, послание. Это слово сохранилось до сих пор в термине «эпистолярный», т.е. имеющий отношение к письмам. Этот принцип наименования писем подчёркивает, что письмо, написав, надо послать. Посылать его надо, снабдив конвертом, написав индекс и адрес и не забыв указать свои собственные данные: индекс, адрес, имя и фамилию.

- Ребята, можем ли мы это письмо отправить тому, кому вы адресовали? (Нет)

- Почему? (не знаем адреса)

-А для чего мы его писали? (Для конкурса)

- Значит, и посылать будем письма, отобранные нами, на конкурс по указанному в положении адресу. (Вывешивается на доску таблица с конвертом, на котором написан адрес регионального оргкомитета конкурса).

Адрес: Лучший урок письма

От кого: Петрухина Артёма

Откуда: ул. Моховая, д.1, кв.1, д. Петрищево, Духовщинский район, Смоленская область 216216

Кому: УФПС

Смоленская область

Куда: ул. Октябрьской Революции, д.6, г. Смоленск 214006

IX  Подведение итогов (оформляют письма по образцу)

- Посмотрите, сколько писем мы написали! И пусть отошлём в оргкомитет только некоторые, остальные отошлём вашим родителям, чтобы они узнали, как вы любите свою страну. Надеюсь, адрес свой вы знаете.

- Пишите письма, ведь письмо – это мостик между людьми, по которому можно сделать шаг навстречу другому. Пишите письма и выражайте в них свои чувства.

(Письма отправляются в тот же день) 

Приложение. Письмо ученика 8 класса Петрухина Артёма.
